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У статті досліджено принципи побудови 
податкової системи України, включаючи спра-
ведливість, ефективність, прозорість та адап-
тивність. Виявлено ключові проблеми, такі як 
значний рівень тіньової економіки, складність 
адміністрування та нерівність у податковому 
навантаженні. Проаналізовано вплив цифрові-
зації податкових процесів, проблеми прозорості 
та адаптації до міжнародних стандартів. Ав-
тор пропонує рекомендації щодо вдосконалення 
податкової системи, включаючи боротьбу з ухи-
ленням від сплати податків, спрощення подат-
кового законодавства та гармонізацію з європей-
ськими стандартами. Робота спрямована на 
створення сучасної, ефективної та справедливої 
системи оподаткування, яка сприятиме еконо-
мічному розвитку та соціальній стабільності.
Ключові слова: податкова система, прозо-

рість, ефективність, справедливість, євроінте-
грація.
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Стан дослідження проблеми
Дослідження податкових систем є акту-

альним напрямом як для українських, так і 
для зарубіжних науковців. Зокрема, роботи 
О. Луніної та І. Бураковського висвітлюють 
вплив податкових реформ на економічну 
стабільність України. Міжнародні органі-
зації, такі як OECD, досліджують питання 
ефективності податкових систем та надають 
рекомендації щодо гармонізації податкової 
політики [2-3]. Проте питання прозорос-
ті, ефективності та адаптивності податкової 
системи України залишаються недостатньо 
дослідженими.

Стан дослідження проблеми
У науковій літературі достатньо праць, 

у яких висвітлено питання про принципи 
оподаткування, принципи податкового пра-
ва, принципи податкового законодавства, 
принципи податкової системи тощо. Ці пи-
тання в різний час досліджували науковці і 
практики, починаючи з А. Сміта, його по-
слідовників та закінчуючи сучасними авто-
рами. Вагомий внесок у дослідження прин-
ципів податкового права зробили В. Андру-
щенко, І. Бабін, О. Башняк, І. Бєліцький, 
І. Вдовічена, Д. Гетманцев, О. Дьомін, 
А. Котенко, М. Кучерявенко, О. МузикаСте-
фанчук, А. Поляничко, Н. Пришва, В. Фор-
сюк, Є. Хорошаєв, А. Храбров та інші.  
Однак  все ще залишається відкритим 

питання щодо низки проблем, пов’язаних із 
функціонуванням податкової системи Укра-
їни, які гальмують її ефективність та знижу-

Постановка проблеми
Податкова система України є важливим 

інструментом економічної політики держа-
ви. Вона забезпечує формування бюджету, 
стимулювання економічного розвитку та 
підтримку соціальної справедливості. Од-
нак нинішня система оподаткування стика-
ється з низкою проблем, серед яких нерів-
номірний податковий тягар, високий рівень 
ухилення від сплати податків, складність ад-
міністрування та недостатня прозорість. Ці 
проблеми гальмують економічний розвиток 
країни та знижують довіру громадян до дер-
жавних інституцій [1]. 
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ють довіру громадян до державних інститу-
цій.

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження є визначення осно-

вних принципів побудови податкової систе-
ми України та розробка практичних реко-
мендацій для підвищення її ефективності, 
прозорості та справедливості, з урахуван-
ням сучасних викликів і міжнародних стан-
дартів. 

Виклад основного матеріалу
Податкова система є фундаментом еко-

номічної політики кожної держави, адже 
через неї забезпечується формування бю-
джету, фінансування соціальних програм і 
розвиток інфраструктури. В Україні побу-
дова податкової системи базується на осно-
вних принципах, які відповідають світовим 
стандартам і закріплені у Податковому ко-
дексі України [1, ст. 3]. Проте реалізація цих 
принципів стикається з численними викли-
ками, що вимагає комплексного реформу-
вання та адаптації до сучасних умов. 
Принцип справедливості передбачає 

рівність платників податків перед законом 
та розподіл податкового навантаження від-
повідно до платоспроможності. Справедли-
вість означає, що громадяни та підприєм-
ства з вищими доходами повинні сплачува-
ти більший обсяг податків. У багатьох краї-
нах світу це реалізується через прогресивну 
шкалу оподаткування. В Україні податкова 
система також передбачає прогресивні став-
ки для фізичних осіб, однак на практиці цей 
механізм не завжди діє ефективно. Пробле-
ма полягає в існуванні значного сектора ті-
ньової економіки, де доходи залишаються 
прихованими. 
За даними Світового банку, обсяг тіньо-

вої економіки в Україні сягає 30% ВВП, що 
є одним із найвищих показників у Європі 
[2, с. 112]. Неефективна боротьба з ухилен-
ням від сплати податків підриває здатність 
держави фінансувати соціальні програми 
та інфраструктуру. Важливим кроком до 
досягнення справедливості є впроваджен-
ня прозорої системи декларування доходів 
громадян та застосування електронних ін-
струментів моніторингу [3]. 

Принцип прозорості сприяє зміцненню 
довіри громадян до держави та забезпечує 
можливість контролю за витратами бюдже-
ту. Прозорість передбачає відкритий доступ 
до інформації про податкові ставки, пільги, 
надходження та використання коштів. В 
Україні цей принцип частково реалізований 
через створення електронних платформ, 
таких як портал відкритих даних, а також 
регулярне публікування бюджетних звітів. 
Проте ці інструменти працюють із перебо-
ями, а доступ до інформації обмежений. На-
приклад, згідно з Європейською комісією, 
Україна посідає одне з останніх місць за рів-
нем прозорості бюджетного процесу серед 
країн Європи [4, с. 78]. Крім того, недостат-
ня прозорість податкових правил часто стає 
джерелом корупції, що підриває економіч-
ний розвиток і довіру до держави. 
Принцип ефективності передбачає до-

сягнення максимальних надходжень до 
бюджету з мінімальними витратами на ад-
міністрування. У розвинених країнах ефек-
тивність забезпечується через цифровізацію 
податкових процесів. Наприклад, у Данії 
всі податкові операції здійснюються через 
автоматизовані системи, що дозволяє змен-
шити адміністративні витрати. В Україні та-
кож впроваджуються цифрові сервіси, такі 
як електронний кабінет платника податків, 
який значно полегшив подання декларацій 
і сплату податків [5]. Міністерство фінансів 
України повідомляє, що використання та-
ких інструментів дозволило скоротити час 
на адміністрування податків на 40%. Проте 
багато місцевих податкових органів досі не 
мають доступу до необхідної цифрової інф-
раструктури, що ускладнює впровадження 
реформ у регіонах. 
Принцип нейтральності забезпечує рів-

ні умови для всіх платників податків, неза-
лежно від галузі чи розміру бізнесу. У роз-
винених країнах цей принцип реалізується 
через уніфікацію податкових ставок. Проте 
в Україні нерівність у податковому наванта-
женні є значною проблемою. Наприклад, 
агропромисловий сектор отримує значні 
податкові пільги, тоді як малий і середній 
бізнес стикається з надмірним регулюван-
ням. Це порушує рівні умови конкуренції та 
стримує розвиток малого бізнесу, що є клю-
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човим елементом економічної стабільності 
[7]. 
Принцип адаптивності є важливим для 

забезпечення стійкості податкової системи 
до кризових ситуацій. У період пандемії 
COVID-19 уряд запровадив податкові ка-
нікули для малого бізнесу, що дозволило 
уникнути масових банкрутств [6]. Однак 
адаптивність української податкової систе-
ми залишається недостатньою. Наприклад, 
у багатьох країнах ЄС уже запроваджені 
“зелені податки”, спрямовані на боротьбу зі 
зміною клімату, тоді як в Україні цей меха-
нізм перебуває лише на стадії обговорення 
[8]. 
Для підвищення адаптивності необхід-

но розробити гнучкі механізми податкового 
регулювання, які враховують глобальні ви-
клики та потреби економіки. 

Висновки
Податкова система України має значний 

потенціал для вдосконалення. Впроваджен-
ня прозорих, справедливих та ефективних 
принципів оподаткування дозволить зміц-
нити бюджетну стабільність, підвищити до-
віру громадян і залучити іноземні інвестиції. 
Основними напрямками реформ мають ста-
ти спрощення податкового законодавства, 
розширення цифрових інструментів і гар-
монізація податкової політики з європей-
ськими стандартами.
Податкова система України відіграє 

ключову роль у забезпеченні економічної 
стабільності та сталого розвитку держави. 
Проте нинішня система потребує суттєвих 
реформ, спрямованих на підвищення її 
ефективності, прозорості та справедливості. 
Серед першочергових заходів слід виділити 
вдосконалення механізмів боротьби з тіньо-
вою економікою, запровадження прозорих 
правил оподаткування та зменшення адмі-
ністративного навантаження на платників 
податків. Крім того, важливим напрямом є 
адаптація податкової системи до сучасних 
викликів, таких як зміна клімату та цифро-
візація економіки. Інтеграція європейських 
стандартів оподаткування сприятиме залу-
ченню інвестицій та створенню конкурент-
ного середовища для бізнесу. Реалізація цих 
заходів дозволить підвищити довіру гро-

мадян до держави, сприяти економічному 
зростанню та забезпечити стабільне фінан-
сування соціальних програм. 
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SUMMARY 
The article examines the principles of building the 

tax system of Ukraine, including fairness, effi ciency, 
transparency and adaptability. Key issues have been 
identifi ed, such as a signifi cant level of the shadow 
economy, administrative complexity and inequal-
ity in the tax burden. The impact of digitization of 
tax processes, transparency issues and adaptation to 
international standards are analyzed. The author of-
fers recommendations for improving the tax system, 
including the fi ght against tax evasion, simplifi cation 
of tax legislation and harmonization with European 
standards. The work is aimed at creating a modern, 
effi cient and fair taxation system that will contribute 
to economic development and social stability.
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justice, European integration.


